

MAGYAR LAPON

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

X. évfolyam, 64 (2625) sz. Szerda

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 március 19

Ankara továbbra is a fegyveres várakozás álláspontjára helyezkedik

A török miniszterelnök még mindig nem mondta el külpolitikai beszédét. Angol hajókaraván indult útnak nagyszámu katonasággal Görögország felé

A világtörténelem egyik legnagyobb csatája kezdődik az Atlanti-Oceánon

Belgrádból jelentik (MTL): A „Vece” kairói jelentése szerint ma reggel angol hajókaraván indult Görögország felé nagyobb számú angol katonasággal. A karaván rendkívül gyors menetben haladt.

Belgrádból jelentik (Mai Nap.): A Politika római jelentése szerint az angol csapatoknak Görögországban történt partraszállása kérdésében olasz politikai körök szerint még nem lehet tisztán látni a tengely állásfoglalását.

Istanbulból jelentik (Mai Nap.): Az angol csapatoknak görögországi partraszállása török vélemény szerint nem offenzív jellegű. A partraszállott angol csapatok kötelessége, hogy német betörés esetén gondoskodjanak a Pelloponnézusra való visszavonulás keresztülviteléről. Egyes vélemények szerint az

angol segítség meggyorsítja a német támadást Görögország ellen. Ankara továbbra is a fegyveres várakozás álláspontjára helyezkedik.

Figyelmet keltett Pápa nagykövet beszéde, amelyet a világháborús balkáni német csapatok főparancsnokának halála évfordulóján mondott. Beszédében kérte, hogy mentse meg a Mindenhátó ezt az országot.

Zürichből jelentik: Az Új Nemzedék írja: Itteni jelentés szerint négy angol hadosztály tartózkodik Görögország területén, amelyek Ausztráliából érkeztek. A polgári lakosság Tráciából való elszállítása állandóan folyik.

A török külügyminiszter még egyszer beszélni akar Edennel.

Ankarából jelentik (Bud. Tud.): A képviselőház többségi képviselői kedden délután titkos ülésen voltak, amelyen megbeszélték a kül- és belpolitikai helyzetet. A miniszterelnök azonban még mindig nem mondta el beszédét. Valószínű, hogy erre csak a hét végén kerül sor.

Ankarából jelentik (Új Nemzedék): Ankarai jelentés szerint Szaradzog-ban török külügyminiszter Adanaba és onnan valószínűleg Palesztinába, vagy Egyiptomba megy, hogy még egyszer találkozzék Eden angol kül-

ügyminiszterrel. A hírt még nem erősítették meg.

Istanbulból jelentik (Bud. Tud.): Az államügyész közölte, hogy a Perla-Palota-szállóban történt robbanás

ügyében befejezték a nyomozást. Az a feltevés, amelyből kiindultak, helyesnek bizonyult és ebben az ügyben most már csak bizonyos részletek megállapítása szükséges.

Görögország és a Birodalom között még nem szakadt meg minden út

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.): A belgrádi sajtó vezető helyen a balkáni helyzet foglalkoztatja, de nem foglalnak állást. A Politika berlini jelentése szerint nem kétséges, hogy a német diplomácia az utóbbi időben rendkívül tevékenykedik Athénben. Diplomáciai tevékenység folyik Ankarában is. Világos képet még nem lehet kapni a tárgyalásokról. Annyi azonban megállapítható, hogy a tevékenység még folyik. Bár berlini köröknek tudomásuk van arról, hogy

Görögországban angol csapatok szálltak partra.

a Birodalom és Görögország között még nem szakadt meg minden út.

Az athéni kormány látja a helyzet súlyosságát, azonban nem találja meg a tárgyalások módját. Az angol partraszállással a helyzet még jobban kiéleződött. Németország magatartása a Balkánon eddig tartózkodó volt és nem volt ellenséges politikai téren sem.

Jugoszláviát senki sem fenyegeti

Belgrádból jelentik: A Vreme azt jelenti, hogy berlini politikai körök megelégedéssel vették tudomásul Jugoszlávia erős elhatározását békének és szabadságnak megvédésére.

Belgrádból jelentik (Avala): Beszélcs közlekedésügyi miniszter Újvidéken a gyárosok, kereskedők, kisgazdák és munkások közös ebédjén beszédet mondott, amelyben többek között a következőket jelentette ki:

Ma minden jugoszlávnak be kell

látnia, hogy a haza érdekei mindezekelőtt állanak. Mindenkinek legfőbb gondja kell legyen, hogy megóvja bármi áron is az állam érdekeit. A külföldi célzatos hírveréseket, melyek nyugtalanságot akarnak támasztani az országban, erélyesen vissza kell utasítani. Be kell nyugodtan várni az események alakulását. Mindenki őrizze meg higgadságát, mert Jugoszláviát senki sem fenyegeti.

Küszöbön áll a világtörténelem egyik legnagyobb tengeri csatája

Zürichből jelentik: Churchill beszéde és Welles államtitkárnak az újságírók előtt tett nyilatkozata egyszerre az Atlanti-Oceánra irányították a világ figyelmét. Churchill elismerte, hogy ez a csata Németország és Anglia haderői között az Angliát, Amerikával összekötő utakért kezdődött és a világtörténelem egyik legnagyobb csatája lesz. Német részről emlékeztetnek Hitler február 24-iki müncheni beszédére

amelyben bejelentette, hogy a német tengeralattjáró háború márciusban és áprilisban fog teljesen kibontakozni. Churchill megállapította, hogy nemcsak a német tengeralattjárók, hanem a csatahajók is eljutottak az amerikai partokig és elsúlyestették néhány kíséret nélkül haladó angol hajót. Figyelmeztette Anglia népet, hogy Nagy-Britannia vesztesége emelkedik. Halifax lordtól nyert értesülés szerint egy

német tengeralattjáró elérte az Egyesült Államok tengereinek északi szélét. Az Egyesült Államok partvidékén szolgálatot teljesítő repülőgépek és hadihajók parancsnokai parancsot kaptak, hogy a parti vizeken esetleg feltűnő ellenséges tengeralattjárók ellen azonnal lépjenek fel. Donovan ezredes, Roosevelttel kiküldöttje beszámolt az elnöknek európai utjának tapasztalatairól. Az újságíróknak azt mondta az ezredes, hogy az elnök megbízásából értesüléseket gyűjtött.

Német hadihajók sikeres támadásai angol hajók ellen Ellenséges támadásokat vertek vissza az olaszok Kelet-Afrikában

Berlinből jelentik (NTI): A véderőparancsnokság jelentése szerint egy gyorsnaszád Anglia délkeleti partja előtt elsúlyestett egy ellenséges hajókaraván kettő hajóját, összesen tizezer tonna tartalommal. Egy tengeralattjáró ugyancsak elsúlyestett kettő felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 13.000 tonnával. Egy másik tengeralattjáró pedig 3500 tonnányi ellenséges hajóteret pusztított el. A szerdai nap folyamán a Szent György csatornánál eredményesen támadtak egy kereskedelmi hajót. A hajó oldalra dőlve a bombatalálattól megállt. Az ellenség a szerdára virradó éjjel berepült Észak-Németország felé és 2 partmenti városra robbanó- és gyújtóbombát dobott. Csekély kárt okoztak. Valamennyi tüzet csirájában elfojtották. Néhány polgári személy meghalt. Többen megsebesültek. Az ellenség öt repülőgépet vesztett. Egy repülőgépeünk nem tért vissza.

Az olasz véderőparancsnokság jelentése szerint Kelet-Afrikában Keren szakaszán tovább folyik a harc. Az angolok jelentékeny szárazföldi légi erőket vantak össze. Az olasz csapatok mindenütt visszaverték az ellenséget és ellentámadásaikkal jelentékeny veszteséget okoztak nekik. Az egyik olasz vadászalakulat meglepetésszerűen megtámadott egy ellenséges légi támaszpontot és 8 angol repülőgépet elpusztított.

Április 2-án tartja meg a városi törvényhatósági bizottság alakuló-gyűlését

Nagyvárad. Saját tud. A főispán és a polgármester véglegesen megállapodtak abban, hogy a városi törvényhatósági bizottság alakuló ülését április 2-án délután 5 órakor tartják meg.

Az ünnepélyes beiktatás részletes műsora a következő:

Délután 3 órakor istentisztelet tartanak a katolikus és református templomban.

Délután 11 órakor zajlik le a vármegyei törvényhatósági bizottság beiktatása.

Délután 5 órakor a városháza nagy tanácstermében a városi törvényhatósági bizottság beiktatása, amelynek programja a következő:

1. A törvényhatósági bizottság ki-nevezésére vonatkozó belügyminiszeri rendelet felolvasása és a bizottság megalakulása.

2. Dr. Hlatky Endre főispán beiktató beszéde.

3. Dr. Soós István polgármester beiktató beszéde.

4. Esetleges hozzászólás a bizottsági tagok részéről.

5. A polgármester indítványa, Nagy-

A jövő hónap elején hozzák forgalomba a cipőutalványokat

Nagyvárad. Saját tud. Szerda délután a cipőutalványok kérdésében megbeszélést tartottak a városházán. Megállapodtak abban, hogy a cipőutalványokat csak április 1. után bocsátják ki.

Bérgépkocsivezetők a polgármesternél. Nagyvárad Saját tudósítónktól. Szerdán délelőtt a bérgépkocsisok küldöttsége kereste fel dr. Soós István polgármestert a régi pénzügyi adók és a menekült taxisok ügyében. Bejelentették, hogy a kocsijakkal együtt erre a területre menekült bérgépkocsisok folytán erősen felszaporodtak a taxisok, míg a nagyobb vidéki községekben, mint Erőshályfalván, Élesden, Szilágyosmelyén, Zilahon egyetlen bérgépkocsi sincs. A polgármester megígérte, hogy bevizsgálja a kérdést.

A német birodalmi sportvezér Budapesten

Budapestről jelentik: Von Tschammer und Osten államtitkár, a Német Birodalom sportvezére, kedden megérkezett a magyar fővárosba. A német sportvezér a Magyar-Német Társaság meghívására látogatott el Magyarországra, hogy a magyar sportkörökkel tárgyalásokat folytasson a két országot érdeklő sport-ügyekről.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

várad visszatérése alkalmából, a Kormányzó úr bevonulását ábrázoló kép megfestésére.

6. A közgyűlés, a közigazgatási bizottság és a szakbizottságok megválasztása.

Dr. Soós István polgármester a beiktatás utáni napra tervezi, hogy összehívja a pénzügyi bizottságot.

A költségvetéstervezetet ugyanis gyors ütemben le akarja tárgyaltatni s 9-ike után a törvényhatósági bizottság elé terjeszteni.

NÉMET-MAGYAR BARÁTKOZÁS A „REPÜLŐHIDNÁL”

Nyílt titok, hogy hetek óta, nap-
nap után, hosszú katonavonatok haladnak át, vagy vesztegelnek a nagyváradi állomáson.

A baráti Németország fiait viszik ezek a hosszú katonavonatok messze, ismeretlen tájakra, hogy — mint a Führer mondta — megkeressék az ellenséget és ott verjék meg, ahol éppen felbukkan.

Hetek óta ezek a német katonavonatok szolgálatják az állomáskörnyéki utcák „szencációját”. S az a rokonszenvező érdeklődés, mely a vidám, dalos német katonák iránt megnyilvánul, olykor már akkora méreteket öltött, hogy a pályatest főúti átvéelő felüljárót, az úgynevezett repülőhidat szinte a leszakadás veszélye fenyegette a rajta összegyűlt nézdélődők tömegétől. De, ha ez a veszély nem is volt annyira komoly, leny az, hogy a hid forgalma ilyenkor csaknem teljesen megbénult s végül is rendőrt kellett odá állítani, hogy a hidon álldogálókat, vagy megállni szándékozókat udvariasan bár, de ellenmondást nem tűrő hangon átjuttatásáira bírja.

Különösen nagy érdeklődés nyilvánul meg — természetesen — a gyengébb nem részéről az átutazó német katonák iránt, akik, ha idejük enged, kisebb csoportokban kirándulásokra tesznek az állomást környező utcákon s a repülőhid tájékán. Ilyenkor vidáman csengő női és egészséges férfikacagások verik föl az egyébként nem túlságosan forgalmas tájék csöndjét.

A német katonák „beszélgetnek” a magyar lányokkal.

De hogyan? Menjünk közelebb egy ilyen vidáman „beszélgető” csoporthoz s hallgassuk ki őket.

Néhány német katona fent ül a repülőhid lábánál húzódó betonkerítés tetején s vidáman, gondtalanul lóbálja a lábát. A többiek — öten, hatan — a pályaudvaron belül állnak s a repülőhid karkájára könyökölve „lársalognak” a hid lépcsőjén összesereglett lányokkal. Az egyik katona kezében kis notesz és ceruza van és ilyenformán érdekli: egyes fogalmak magyar jelentése iránt:

— Miau, miau... — „kérdés” szabályszerű macskanyavogással.
— Macska! — kiáltják erre kórus-

Fényképezett március 15-én?
Felvételeit gondosan kidolgozza
MAJOR VILMA
fényképészeti szaküzlete és amatőr laboratoriuma
Nagy Sándor utca 1 szám alatt. Del-Ka mellett.
Tekintse meg a kártyában a március 15-iki riportfelvételeket.

Hét egységből álló amerikai hajóraj útban van Sidnei felé

Stockholmból jelentik (Reuter): Hétfőn a norvég határ közelében, Svédország nyugati felében heves ágyúzást hallottak. Azt hiszik, hogy Oslo irányából, Frederikstadt irányá-

ból hallatszott az ágyuszó. Nem lehetett megállapítani, hogy tengeri csatáról, vagy légitámadásról van-e szó. Olyan heves volt a bombázás, hogy több svéd tengerparti ház ablaka és megrepedt.

Newyorkból jelentik (NTI): Fadden, Ausztrália helyettes miniszterelnöke közölte, hogy csütörtökön Sidneybe érkezik az Egyesült Államok hajóhadának hét hadihajójából álló raja, amely jelenleg gyakorlatozik. A képviselőház a jövő hét keddjéig elnapolta ülészeit, hogy a miniszterek és képviselők megjelenhessenek az amerikai haditengerészet tiszteletére rendezett fogadáson.

Madridból jelentik (Stefani): La Lineából érkező jelentés szerint egy angol repülőgépen 3 katonai személy érkezett Gibraltárba. Hír szerint De Gaulle tábornokról és szárnysegédéről van szó. Gibraltárba érkezett különben az egyik elsüllyesztett angol hajó 100 hajótöröttje is.

Manchester — a nagy német bombatámadás után.

Londonból jelentik: (MTI.) A MTI. londoni munkatársa látogatást tett a németek által bombázott Manchesterben. Az útvonalon, amelyen Manchester felé haladtak, mindenütt nagy számú katonaságot lehetett látni. Az utakat mindenféle gépesített csapatok és motorkerékpáros katonai őrk járták. Minél északabbra jutottak, annál inkább csökkent a katonaság száma és megfigyelhető volt, hogy

a német invázió ellen foganatosított intézkedések leginkább az ország déli és keleti részén összpontosulnak.

Az újságírók késő este érkeztek Manchesterbe. A város helyzete súlyosabbnak látszik, mint Londoné a nagy bombázás után. A halottak számát hivatalosan 500-ra teszik. A város egyes utcái teljességgel felismerhetetlenné tették a robbanások, valamint az ezek következtében előállott tüzek. A kép emlékeztetett a londoni cityre a legutóbbi német támadás után. A Miller-Streetből, a város egyik legfontosabb ipari útvonalából alig maradt valami a bombázás után. A gyermekeket a városból már régebben a környékre vitték. A romok eltakarítására egyelőre gondolni sem lehet. Súlyosan érinti a lakosságot az ipari termelés teljes megbénulása.

Áth aladt az első sebesültszállító vonat Jugoszlávián.

Hétfőn haladt át Jugoszlávián az Olaszországból érkező súlyosan sebesültet első szerelvény. Laibachban a vonat hosszabb ideig állt, mert sürgős műtétet kellett végezni a súlyos sebesülteken. A Politika jelentése szerint Görögországból is elindult egy sebesültszállító cserevonat 250 elasz sebesülttel.

ban a lányok s a német katona gondosan bejegyzti noteszébe a frissen tanult magyar szót, mintha legalábbis ettől függené távoli, kemény vállalkozásuk sikere. De arra ők most nem gondolnak. Kacagnak, dalolnak s a fiatal, szőke német fiú tovább „kérdéz”:

— Vau, vau... vau... u...

Olyan tökéletes kutyaugatás ez, hogy a lányok kuncogó válasza pillanatig sem késlekedik:

— Kutyá!

S a német katona szorgalmasan heírja noteszébe friss magyar nyelvutadásának ezt az újabb szókincsét is. Azután fölleszi az újabb kérdést:

— Kukuriku... u... u...

— Kakas! — kiáltják a lányok és boldogan kacagnak hozzá. Láthatóan örülnek, hogy ilyen remekül „elbeszélgetnek” ismeretlen ismerőseikkel. A ceruza pedig fűrgén mozog a szőke német gyerek kezében s mozdulatait vigán, csengve kíséri a többiek gondtalan nevetése, mintha nem is választanák el őket mérföldek százai a hazájuktól, szülőktől, testvéreiktől, kedveiktől, — mintha nem is egy méreteiben még föl sem fogható szörnyű mérsárlás elé mennének, hanem csak vidám, hétfégi kirándulásra s egyéb gondjuk nem is volna, mint az, hogy egy-két fogalom magyar nevét megtanulják néhány kedves, mosolygós kis magyar lánytól. Azután vonatra szállnak s mennek tovább a legszörnyűbb bizonytalanság felé.

*

A minap egy kiinduló vonat ablakából néhány német katona búcsúzóul mosolyogva integetett egy, a hidon haladó magyar lány felé. A lány először csak barátságos fejbőhintással viszonzta a köszöntést, a hidon ártálló rendőr azonban rászólt igaz bajtársi és férfi-szolidaritással:

— Ugyan intsen már nekik! Olyan boldogok ilyenkor...

S a lány megfogadta a derék magyar rendőr őszinte emberi együttérzésből fakadó tanácsát és búcsút intett az egyre távolodó, de még mindig integető német katonáknak. Talán az otthon maradt édesanya, testvér, kedves nevében.

Ki tudja, kiáltják-e még őket valaha?
Fodor Viola

Értekezlet dönt a községi iskolák hovatartozása felett

Nagyvárad. Saját tud. A Szilágyi Dezső utca 18. szám alatti községi leányiskola két tanárnője szerdán délelőtt felkereste a polgármestert és bejelentette, hogy a jelenlegi helyiségből új helyiségbe akar költözni. Kérték a villanyvilágítási és tűzifa segélyt. — Az állami és felekezeti iskolák kérdéséről egyébként a közeljövőben egy értekezlet keretében vitatják meg s azon eldöntik, milyen iskolákat tart meg a város, s melyeket ad át az államnak és a felekezeteknek.

Aradon tilos a magyar cégtábla

Bukarestből jelentik: Az aradi Stirea című lap azt írja, hogy Antonescu rendelete szerint a magyar nyelvű cégtáblákat és feliratokat 15 nap alatt át kell cserélni. Az aradi rendőrfőnök felhívta a figyelmet arra, hogy akinek a kijelölt időn túl magyar felírású cégtáblája lesz, megbüntetik.

Szélhámos csapta be Nagyvárad és Kolozsvár kereskedőit

Budapestről jelentik: (Esti Újság) Nagyváradon az utóbbi hetekben fel-felbukkanó sok bűncselekmény történt. Szélhámos csapta be a hiszékeny embereket. Egy jóméjű férfi, aki Vadnay László grófnak mondja magát, — rendeléseket fogad el nemlétező rekord gummiipár számára. A megkárosított kereskedőktől ilyen módon közel tízezer pengőt csalt ki. Ugyanebben az ügyben a kolozsvári rendőrség is nyomoz.

Öt napos előadássorozaton vesz részt a Bihar megyei tanítószeg

Nagyvárad. Saját tud. A biharmegyei tanítói kar ötnapos atkőpző tanfolyamra gyűl össze Nagyváradon, hogy meghallgassa a kultuszminisztériumból kiküldött előadókat, akik a magyar közoktatási törvény intézkedéseiről és a magyarországi iskolák tanítási módszereiről, gyakorlati pedagógiai kérdésekről és az ifjúsági nemzeti nevelés legújabb vívmányairól tájékoztatják a visszatért területek tanítóit. A Nagyváradra gyűlt tanítókat a városi idegenforgalmi hivatal helyezi el. Az ötnapos előadássorozat megszervezője dr. Marcsa Dénes m. kir. tanfelügyelő.

Nagyvárad thj. város polgármestere 8815—1941. sz.

HIRDETMÉNY

Nagyvárad thj. város területén a takonykór elleni II. számú vérvizsgálatokat március hó 27-én 9 órakor a marhavásártéren fogom eszközölni. Ezen vérvételre tartoznak lovaikat elővezetnie mindazok akik f. hó 7-én átaltaikat a II-ik vérvétel végett elővezetni elmulasztották.

Figyelmeztetem a lótanajdonosokat, hogy akik ezen vizsgálatra sem vezetnek elő lovaikat, ellenük a legerélyesebben fogok eljárni.

Nagyvárad, 1941. március hó 18-án. Polgármester nevében: dr. Varga László a. k. tanácsnok.

Darlan tengernagy visszatért Vichybe

A helyettes elnök megbeszélést folytatott a megszállt terület francia politikusaival

Párizsból jelentik: (NTI) Darlan elnök-helyettes kedden délután visszatért Vichybe. A tengernagy, mint híres hír tárgyalta a megszállt övezet francia politikusaival, magasrangú közigazgatási tisztviselőkkel és De Brinon francia főmegbízottal. Darlan ebédet adott Abetz német nagykövet tiszteletére, amelyen résztvett a német gazdasági élet több képviselője is.

Párizsból jelentik: (NTI) Az Oeuvre a Franciaországba irányuló rémet áru szállításokkal kapcsolatban közli a német tartalékokból eddig 25 000 tonna vasat és acélt, továbbá 20 000 tonna nehézelajat szállítottak a francia iparnak. Ezenkívül 150 000 tonna szenet szállítottak. Eddig 100 000 tonna burgonyát bocsátottak a francia főváros rendelkezésére. Nemsokára újabb 450 ezer tonna érkezik, amelynek egy részét a meg nem szállított területekre irányítják. A német hatóságok 125 000 tonna lefoglalt gabonát szabadítottak fel. Ezek a tények erősen megcáfolják a német-francia együttműködéssel kapcsolatos céltapas külföldi hírverést.

Anglia beleegyezik a Franciaországba irányuló amerikai szállításokba.

Washingtonból jelentik: (NTI) Sumner Welles államtitkár a keddi sajtóértekezleten kijelentette, hogy Anglia rövidesen beleegyezik az Egyesült Államok által a meg nem szállított Franciaország területére irányuló szállításokba.

Hány tengeralattjárója van Németországnak

Minél inkább közeledik április eleje, annál feszültebben figyeli a világ közvéleménye, hogy hol és mikor indul el útjára a nagy mérkőzés a tengelyhatalmak és a demokráciák között az a gigászi küzdelem, amely évszázadokra fogja eldönteni Európa s a világ sorsát.

Annnyit máris tudni lehet, hogy a párviadalban óriási szerepük lesz a tengeralattjáróknak is, mint

ba. Bejelentette, hogy a közeljövőben két amerikai hajó indul utnak a Vöröskereszt által adományozott búzával. Angliával tárgyalásokat folytatnak annak érdekében, hogy a jelenleg Newyorkban dolgozó francia hajók állandóan szállíthassanak búzát. A szállítmányokat az Egyesült Államokban befagyasztott francia követelésekből fizetnék.

Lemondott Francia-Indokina fő kormányzója

Vichyből jelentik: (Mai Nap) Decoux tengernagy, Francia Indokina fő kormányzója bejelentette lemondását, amit a kormány tudomásul vett.

azt Hitler vezér és kancellár egyik legutóbbi beszédében be is jelentette. A német tengeralattjárók hozzávetőleges számáról a francia katolikusok nagy napilapja, az ezidőszerűt L'Imposible megjelenő La Croix közöl igen érdekes adatokat. E szerint Németországnak a mostani háború megkezdésekor 120 tengeralattjárója volt. Hogy ezek minő pusztítást vittek végbe az angol hajóúr mennyiségben, tudjuk. A hozzávetőleges becslés szerinti 20 millió tonna hajótérnek mintegy harmada pusztult el a mai napig, elsősorban a német tengeralattjárók tevékenysége folytán.

A La Croix egészen megbízható forrásból úgy tudja, hogy újabb, félévenként a téli hónapok folyamán Németországnak újabb 180 tengeralattjárót épített, kisebbeket az eddigiekénél, de annál mozgékonyabbakat s ezért annál veszedelmesebbeket is. Még ha meg is engedjük, hogy az eredeti 120 tengeralattjáró egy része áldozatul esett az angol hadiflottának, akkor is mint komoly valóssággal kell számolni azzal, hogy a meginduló óriásméretű párviadalnál Németország mintegy 250 tengeralattjárót vehet a küzdelembe, ami halálos veszedelmet jelent nemcsak az angol, de most már az amerikai hajóúr számára is.

Még nem adták ki hivatalosan a kinevezett megyei törvényhatósági bizottság névsorát

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk tegnap számában közöltük, hogy a vármegye főispánjához megérkezett a helyügyminiszternek az a rendelete, amelyben kinevezte Bihar vármegye törvényhatósági bizottságának tagjait. A vármegye illetékes közegének és lapunk szerkesztőségének előzetes megállapodása alapján munkatársukok tegnap délután 6 órakor kézhez is kapta a miniszter rendeletének másolatát a lapban való közlésre. Rövid idő múlva a főispáni hivatal sürgősen visszakérte tőlünk a rendelet másolatát azzal, hogy hibásan gépellték s helyette ki-

igazított példányt kapunk kézhez. Tekintettel arra, hogy a kijavított példányt mindeztideig nem bocsátotta rendelkezésünkre a főispáni hivatal — a megyei törvényhatósági bizottság névsorát legnagyobb sajnálatunkra nem áll módunkban közölni.

A fentieket szükségesnek tartottuk olvasóközönségünk tudomására hozni, mert tudjuk, hogy az Erdélyi Néplap és a Magyar Lapok mindennapi olvasóit és előfizetőit éppenugy érdeklik a közigazgatásban történő események és változások, mint a város és a megye többi polgárát.

Németország közvetítést vállal Japán és Kína között(?)

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di Roma távolkeleti tudósítójának jelentése szerint jól értesült japán újságírók úgy tudják, hogy Macuoka utjának egyik következménye lehet, hogy Németország közvetítést vállal Kína és Japán között. Az értesülés szerint a Kuomintang hajlamos a békekötésre és erről közvetett úton értesítette is a németeket.

Külön kerületeket jelölnek ki a zsidók számára a szlovák városokban

Pozsonyból jelentik: (Budapesti Tudósító) A szlovák kormány rendeletet készít elő, amely felhatalmazza az egyes városokat, hogy bizonyos városrészeket jelöljenek ki, amelyben a zsidóknak a törvényes negyedéves felmondási időre lehet kiadni lakásokat.

Egyébként a zsidók által bérelt lakásokat 14 napra lehet felmondani. Azt hiszik, hogy ilyen módon megoldják azt az akció, amelynek célja a zsidó lakosságot a lakosság több részétől elkülöníteni.

Amig Ön alszik

 a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az erőt és fájdalmatlan kiürülést. Kellemeles hashajtó: **DARMOI**

Itélet előtt áll Klíma és vádlott társainak bűnpere

Bűnösnek mondta magát egy vádlott. a Nyilas Párt egyik körzetvezetője

Budapestről jelentik: (Pest) Az állam felforgatással vádolt Klíma József és 26 társa ügyében a büntetőtörvényezék ötöstanácsa ma tovább folytatta a fő tárgyalást. Németh István kereskedősegéd, nyolcadrendű vádlott, a Nyilas-kereszties Párt körzetvezetője bűnösnek mondotta magát. Klímával ismeretségben volt akitől egy kocsmában kapott kézigránátokat, amelyeket Pomazon, sógornője földjén ástott el. Klímának segítségére volt a szokási kisérletben. A tárgyalás még folyik.

III. Lipót király kastélya előtt

Laeken, Brüsszel környékének egyik legnépszerűbb kirándulóhelye, parkoktól és villakerlektől zárduló nyaraló, ahol a május 28-iki fegyverletétel óta III. Lipót király lakik.

A hársfával szegett Allée Verten át futunk a többholdas parkból kifehérlő kastély elé, amelyet szuronyos posztok díszsorsége fog közre. A nagy vasportál zárva, a rácsok között világit a nemrégiben restaurált, modern palota, előtte hortenzia- és karnaból-részet, a kapu oszloppilléreire jobbról-balról a belga címer fekvő oroszlánjai. Nagy csend és üresség ást ki a korácsolt vasajtó mögöl, a terraszokon, a sárgaporondos kertutakon lélek se moccan. Vajon mit csinálhat most a magát önkéntes hadifogoly-nak tekintő király? Egy idő óta gyerekei is mellette vannak, Göring marsall külön repülőgépen visszahozatta Lisszabomból a Franciaországban, majd Nápolyban — a király nővére, Mária José hercegnő, Umberto olasz trónörökös felesége és Nápolyban lakik — vendégeskedő Boudewijn trónörökös, Josephine Charlotte hercegnőt és öcsét, Albertet, úgy, hogy Leopold III. már nincs egyedül, sőt ez időszereint öccse, Károly flandriai herceg is a laekeni kastélyban tartózkodik.

A harmincnégy éves, oly tragikusán árvádát örvénygővé vált király mindig rendkívül szeretett és népszerű volt Belgumban: az ő személye jelentette valahogy egyedül a szilárd pontot, amelyben vallott és flamand megértette egymást, kibékült és megegyezett. Hogy ez a szeretet és népszerűség hová fokozódott május 28. óta, nehéz elmondani! Nem tudom: a belgáktól vagy a németektől hallottam-e III. Lipót emberi nagyságát, államférfini bölcsességét, katonai tisztánlátását lelkesebb szavakkal magasztalni? Mikor a kapituláció elrendelte, ez a magas viselkedés, amely előtt most állunk, egyetlen virágzó volt, a föld a legfelső rács-csúcsig meg volt rakva előtte pompás csokrokkal, drága babérok-szorokkal, egyszerű paraszti virág-csomókkal s a rózsákon, szekfűkön, violákon, orgonákon ezerszeresen ismétlődtek a halacédulák: Köszönjük Neked! Minden szél virág egy megmentett belga élet!

A francia és angol sajtó rágalom-özöne mellett bizonyára jóleső vígaszt jelentett mindez az azóta már mindenütt rehabilitált országfőnök, akit persze, az új francia kormány is sietett visszahelyezni a Légion d'Honneur lovagjai közé. Belgium biliorosa külön pártorlévelében szólította fel a hívőket, hogy imádkozzanak a királyért s a történelem később még inkább igazat ad majd a kemény, jellemes férfinak, ha teljes valójukban feltáruhnak az okok, amelyek a

népet szerető uralkodót elhatározásában vezényelték.

Mi lett volna a belga hadsereg sorsa, ha III. Lipót továbbra is fedezi a menekülő angolok és franciák hátát? A nemzet színe-virága tömegsítókban fekszik ma Flandria mezsein, ahol huszonöt éve is annyi vér elfolyt... hiszen már élelmiszer, sőt ivóvíz-utánpótlás se volt, a hadianyag is elfogyott s Anglia még mindig nem küldte a megígért hadosztályokat, még csak az üres repülőgépeket sem! Mindennel világosabban beszél a kilenc pontból álló összefoglalás, a kapituláció okainak és érveinek szárazságukban is oly megvívó felsorolása, amelyhez a Stefaniroda egyik külön tudósítója révén jutottam.

A történelmi hiteles vad- és védírat ezeket a fegyverletétel-magyarózatokat adja:

1. A megszárlás hiábavalósága, illetve annak felismerése, hogy a vereséget kizáróan a francia és a brit vezérkar érdeke parancsolja, hogy néhány napot nyervejnek Somme menti hadműveleteik számára és a brit terület további védelmére.

2. A belga vezérkarnak az a meggyőződése, hogy a szövetségesek helyrehozhatatlanul elvesztették a háborút, legalább is az európai szárazföldön.

Ilyen körülmények között a király úgy vélekedett: nem igazság, hogy Belgium továbbra is belga vérdíjaztat fizessen a szövetségesek katonai és politikai hibáért.

3. Az a körülmény, hogy a belga hadsereg aránytalanul több áldozatot viselt a flandriai és piccardiai harcokban, mint Anglia és Franciaország.

4. A polgári lakosság rendkívül szenvedett a francia és brit légierők elégtelensége miatt.

5. A flandriai és piccardiai német bekerítési művelet útján sújtott 800 ezer belga menekült tragédiája.

6. Erős ellentét a belga és francia-brit parancsnokság között a hadműveletek hadászati vezetésének kérdésében.

7. A brit-flotta megfoghatatlan tétlensége a La Manche-csatornában.

8. Pierlot kormányának kétértelmű magatartása, amely a királyban azt a benyomást kellette, hogy ezek a miniszterek inkább London és Párizs, semmint Belgium érdekeit részesítik.

9. Az a meggyőződés, hogy Belgium az ország hecsületeiről, területi függelenségéről fogott fegyvert, amivel megtette kötelességét, míg a harc folytatása jelen körülmények között azt jelentette volna, hogy az ellenállás terve katonai térről nemzetközi imperialista világ sikhára csúszik le.

Mindent egybevetve, világos, hogy III. Lipót király nyilvánvalóan akkor tette le a fegyvert, mikor a német erők legyűrték az utolsó megerősített vonalak ellenállását s s feltartóztat-hatatlanul nyomultak a belga terület még megmaradt néhány négyzetkilométerre felé, már túlhaladtak Ypernen és Brügge kapuinál álltak.

Nehéz elképzelni, hogy mindezeket a tényeket, amelyeket csak a fegyverletétel előtti negyvennyolc órában százezer belga elvesztése pecsételt meg, halottiakban, sebesültekben és foglyokban, a Pierlot-kormány is nem látta volna. Ugyanígy tisztában voltak a helyzettel ők is, ez kétségtelen,

mégis azt erőltették — elsősorban Pierlot és Denis hadügyminiszter — hogy az uralkodó folytassa tovább a harcot, azonban úgy, hogy hagyja magára a vérző országot és kövesse őket Franciaországba, mert így az ő személyében átmentik a belga szuverenitást s azt továbbra is felhasználhatják saját céljaikra.

A belga kapituláció lehet többféleképpen beállítani. A brüsszeli viselkedése azonban csak egyet mond: a király a belga nép megmentője! Éppen itt, Laekenben diskuráltam egy öreg halaskojával, akinek egyik fia a fegyverletétel után alig hat hétre egészségesen hazaérkezett, „mert a király kiszabadította a fogságból!” Ezt mondja a böbesédű német s körülbelül igaz is van: ha a németek a hős katonának kijáró előzékenységgel a király ohajai után érdeklődtek, sose felelt mást: csak annyit kér, hogy a belga katonákat nál előbb eresszék haza családjaihoz... Ennek köszönhető, hogy Hitler kancellár soronkívül elrendelte: valamennyi belga foglyot szabadon kell bocsátani — elsősorban a flamandokat — beleértve azokat is, akiket még a megadás előtti szállítottak el Németországba. A belga hadsereg száma, fegyverletételkor négy- és ötszázezer között ingadozott. Ennyi maradt a tizennyolc hadosztályból.

amely tizennyolc nappal azelőtt — a legkorszerűbb felszereléssei — felmarsolt az ország védelmére. A hadifoglyokon kívül sokáig hiányoztak azonban a legutóbb sor alá került ujoncok tízezrei is, akiket a menekülő franciák hurcoltak magukkal s akik csak igen lassan és igen sok szenvedés után vergődtek haza, sőt a halas néni másik fia még mindig oda van, valahol Tours körül. Szója is a természetes asszonyosság a franciákat, igazi kofastilusban, leginkább azért, hogy idősebbik fiát, aki pedig már sergent! északi bochenak csúfolták, mert hogy: „északi boche”; ez volt a flamandok gúnyneve Franciaországban...

Fekéren és némán néz előre a laekeni kastély az esteledésben, mint a tizennyolcnapos háború s egy lezárt világ mérföldköve. Csodálatos ez a tizennyolcas szám, ez a visszatérő, ismétlődő végzet: tizennyolc nap alatt éri véget a lengyel hadjárat s most ismét tizennyolc nap kellett, hogy a szövetségesek elit-seregétől támogatott Belgium német uralom alá kerüljön.

Mi hát ez a rejtelmes „achtzen Tage“?

A németek szerencseszáma, a történelem bebónás lutrija, amelyet a germán müllök mindig kihúznak? Vagy egyszerű véletlen, az isteni és emberi igazság összeadása: hogy az élelet az nyeri el, aki neki tud menni a halálnak.

MEGYERY ELLA

A nagyváradi gyógyszerárak ügyeleti beosztása

A husz nagyváradi gyógyszerár négy csoportban hetenként tart ügyeletet és pedig minden csoport szombat reggeltől a következő szombat reggelig a következő csoport beosztásában:

I. csoport: (március 15-től 22-ig)

Ajtay G. Gyula Mátyás király gyógyszerár Szent János utca 50. szám.

Irgalmasrendi Gránát Alma gyógyszerár, Rákóczi utca 27. szám

Gálosi Ferenc Minerva gyógyszerár Szent László tér.

Szabó Atzél István Hungaria gyógyszerár, Mussolini tér 4. szám.

Németh örökösök Megváltó gyógyszerár, Gróf Teleki Pál utca 55. szám.

II. csoport: (március 22-től 29-ig)

Dr Rátz Rezső, Magyar Korona gyógyszerár, Hitler Adolf utca 1.

Dr Raáber Árpád, Szent István gyógyszerár, Széles utca 50. szám

Kain Eszter, Aranysas gyógyszerár Szent László tér 6. szám

Révész János, Órangyal gyógyszerár, Gróf Teleki Pál utca 42. szám.

Mihályi Lajos, Oroszlán gyógyszerár, Mussolini tér 14. szám.

III. csoport: (március 29-től április 5-ig)

Atlasz Lajos, Szent Antal gyógyszerár, Horthy Miklós utca 10. szám.

Reisz István, Kigyó gyógyszerár, Bémer tér 1. szám.

Hajdu Hugó Csillag gyógyszerár, Hlatky Endre utca 23. szám.

Zsigmondovits és Barla, Aranykereszt gyógyszerár, Gróf Teleki Pál utca 2. szám.

Sebestyén Artur Diana gyógyszerár, Gilányi utca 18. szám.

IV. csoport: (április 5-től április 12-ig)

Dr Medvigy Ferenc, Madonna gyógyszerár, Sztaroveszky utca 1. szám.

Pacala György Fehér Kereszt gyógyszerár, Rákóczi utca 2. szám.

Pajor Pál Kleopatra gyógyszerár, Kossuth Lajos utca 2. szám.

Csanda Endre Rákóczi Ferenc gyógyszerár, Szacsavay utca 24. szám.

Hegedűs Imre Szent László gyógyszerár, Szent István tér 3. szám.

Április 12—19-ig I-ső csoport, április 19—26-ig II-ik csoport, április 26—május 3-ig III-ik csoport, május 3—10-ig IV-ik csoport, május 10—17-ig I-ső csoport, május 17—24-ig II-ik csoport, május 24—31-ig III-ik csoport, május 31-től június 7-ig IV-ik csoport, június 7—14-ig I-ső csoport, június 14—21-ig II-ik csoport, június 21—28-ig III-ik csoport, június 28—július 5-ig IV-ik csoport, július 5—12-ig I-ső csoport, július 12—19-ig II-ik csoport, július 19—26-ig III-ik csoport, július 26—augusztus 2-ig IV. csoport, augusztus 2—9-ig I. csoport, augusztus 9—16-ig II-ik csoport, augusztus 16—23-ig III-ik csoport, augusztus 23—30-ig IV. csoport, augusztus 30-tól szeptember 6-ig I-ső csoport, szeptember 6—13-ig II. csoport, szeptember 13—20-ig III. csoport, szeptember 20—27-ig.

LETARTÓZTATTÁK AZ ARANYKALÁSZ MEZŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZET HÁROM VEZETŐJÉT. Budapestről jelentik: A Pest írja: A rendőrség feljelentés alapján letartóztatta az Aranykalász Mezőgazdasági Szövetkezet három vezetőjét. Csányi Sándort, Gibiszer Dénest és Raskay Sándort, akik az eddigi megállapítás szerint százezer pengőt meghaladó összeggel károsították meg jöhszemű ügyfeleiket. Megállapították azt is, rovtömlőkuak.

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.
A Magyar Légiforgalmi r. t.
Járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Rákóczi utca 10. sz.
Telefon: 11-17

Péntekig be kell jelenteni a mérnöki cím viselésére jogosultak adatait

Hol kell jelentkezni a nyilvántartási ivatekért?

Budapestről jelentik: (MTI) Az iparügyi miniszter a Budapesti Közlöny mai számában megjelent rendeletével elrendelte, hogy a magyar állam területén lakó mindazon személyek, akik valamilyen mérnöki cím viselésére jogosultak, a rendeletben meghatározott adatokat április 3-ig jelentésük be. Mindazon bejelentésre kötelezettek, — akik a kitöltendő nyilvántartási ívet legkésőbb március 22-ig (a visszacsatolt keleti és erdélyi területen legkésőbb március 21-ig) nem kapják meg, sürgősen igényeljék a budapesti mérnöki kamarától (Budapest V. Szalay u. 4.) A visszacsatolt erdélyi és keleti területen lakók azonban az alispántól vagy a polgármestertől is igényelhetik.

A zsirbeszolgáltatási rendeletet kiterjesztették Bihar- és Szatmár megyékre is

Budapestről jelentik: (MTI) Most jelent meg a m. kir. közlekedésügyi miniszter rendelete a közfogyasztásra levágot sertések utáni zsirbeszolgáltatás kötelezettségének Bihar és Szatmár vármegyéknek a Magyar Szent Koronához visszacsatolt területére való kiterjesztésére vonatkozólag. Bihar és Szatmár visszacsatolt részeire is kiterjed a rendelet. A rendelet a kihirdetés napján lép életbe.

BOR

150 hektoliter különböző évjáratu 10-14 malligandos.

Gyümölcsfa

alma, körte 3-4 éves 1 drb 70-80 fillér árban eladó.

Részletes árjegyzék ingyen

Szilcs telep, Bihardiószeg., 17.

Üsszeül a harminchatos Országos Bizottság

Hat fontos rendeletet tárgyal a bizottság

Budapestről jelentik: (MTI) A 36 tagú Országos Bizottság március 20-án csütörtökön délelőtt a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében ülést tart. Tárgyalni fogják:

1. A magyar királyi miniszterium rendeletét az állandó tételű házadó alá eső épületek törvényszerű legkisebb értékének megállapításáról.

2. A magyar királyi miniszterium rendeletét a cukorrépatermelés és cukorrépagyártással kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról.

3. A magyar királyi miniszterium rendeletét a fűszerpaprika termelésének szabályozásáról szóló rendelet, egyes rendelkezéseinek módosításáról.

4. A magyar királyi miniszterium rendeletét a kereskedők és iparosok által vásárokon, piacokon és bucsukon folytatandó árusítás hatósági engedélyhez kötése tárgyában.

5. A magyar királyi miniszterium rendeletét egyes iparjogviszonyok kiadásának korlátozására vonatkozólag.

6. A magyar királyi miniszterium rendeletét a rendkívüli fegyvergyakorlatokra bevonult ügyvédek járulékaival szembe fordított összeg felhasználásáról szóló rendelet kiegészítése tárgyában.

„Mindent elkövetünk, hogy megálljuk helyünket ebben a halálos megpróbáltatásban“

Churchill drámai beszéde a tengeren túl élő amerikaiak egyesületében. Letartóztatták Gandhit, a hinduk vezérét

Amsterdamból jelentik (Német Távirati Iroda): Churchill miniszterelnök kedden beszédet mondott a tengerentúli élő amerikaiak egyesületében, a Pilgrims Klubban adott villásreggelin. Ugyanekkor szólt fel hivatalbalépése óta első ízben Winant, az Egyesült Államok londoni nagykövete.

Churchill többi között ezeket mondta:

— Abban a pillanatban üdvözljük körünkben Winant urat, amidőn a nagy atlanti-océáni csata egész terjedelmében és hevességében kifejlődében van. Nemcsak német buvárnaszádok, hanem már német csatahajók is keltek át az Atlanti-óceánon és eljutottak az amerikai partokig és már el is sülyesztették néhány hajónkat, amelyek kíséret nélkül haladtak a tengeren. Messze nyugaton, a 42. hosszúsági foknál is sülyesztettek el hajókat. Ezen a tengerparton és a szigetországokhoz vezető nyugati hajóutakon most heves és kerülhetetlen harc folyik, hogy ideérhessen a lőszer- és élelmiszer-szállítmányok áramlata, amely nélkül nem tudjuk fenntartani háborus erőfeszítéseinket sem itthon, sem Középkeleten, mert az utóbbi hádszínteret sem szabad elhanyagolnunk. Veszteségeink e pillanatban emelkednek. El fogunk azonban minden követni, hogy megálljuk helyünket ebben a halálos megpróbáltatásban. Erőnk másrészt hétről-hétre fokozódik. Eppen ezért jogosan elvárom, hogy mindenki elhiggye nekem, amit most itt mondok: bízunk benne, hogy mindent át fogunk vészelni. (MTI.)

Egyre súlyosodik az Irországra gyakorolt angol-amerikai nyomás

Londonból jelentik (Reuter): Gandhit az India védelméről szóló rendelkezések alapján kedden letartóztatták.

Rómából jelentik (MTI): A Tribuna értesítése szerint Churchill a közeli napokban újabb beszédet intéz Angliához, amelyben kijelenti, hogy az Atlanti-óceánon megkezdődött nagy csata 60 napon belül eldőlt. Ha az Egyesült Államok nem engednek át sürgősen hajókat és nem gondoskodnak a szállított áruk védelméről, Anglia a csalát könnyen elvesztheti.

Berlinből jelentik (MTI): Német politikai körök rámutatnak arra, hogy De Valera ír miniszterelnök újabb többször foglalkozik a külpolitikai helyzet napi kérdéseivel. Ennek oka az, hogy Irországra egyre növekedő nyomás nehezedik. London mindent megkísérel, hogy olyan helyzetbe kényszerítse Irországot, amelybe De Valera és népe nem akar jutni. De Valera azt kívánja, hogy az ország ne váljék hadszínterré. Ezt a kívánságot német részről mindig méltányosnak tekintették. Akik azt állítják, hogy Németország nyomást gyakorol Irországra, azok szándékosan összetévesztik a helyzetet. Ezek a hírek nyilván olyan forrásból erednek, amelynek érdeke félrevezetni az ország közvéleményét, tehát Londonból.

Newyorkból jelentik (NTI): Aiken ír nemzetvédelmi miniszter ideérkezése után kijelentette, hogy azért jött Amerikába, hogy hadianyag- és repülőrepülőgépek szállításáról tárgyaljon az Egyesült Államok kor-

mányával. Irország 200.000 kiképzett ember számára akar felszerelést szerezni. Közölte a miniszter, hogy Irország is élelmiszerhiányban szenved.

Tiznapos szabadságra utazott Roosevelt elnök

Angol hírverés német tengeralattjáróknak amerikai vizeken való portyázásáról

Washingtonból jelentik (Reuter): Roosevelt elnök szerdán tíz nap szabadságra utazik. Elutazása előtt egyeztető bizottságot jelöl ki a sztrájk ügyek rendezésére.

Washingtonból jelentik (NTI): Sumner Welles külügyi államtitkár újságírók előtt kijelentette, hogy Halifax nagykövettől azt az értesülést nyerte, hogy az Atlanti-óceán északi részén német tengeralattjáró portyázik. A brit jelentés szerint a tengeralattjáró elérte az Egyesült Államok felségvizeinek északi szegélyét. Amerikai értesülés szerint német harci

cirkálók nem tartózkodnak az Egyesült Államok vizein.

Newyorkból jelentik (Stefani): Azaz a riasztó hírről szemben, hogy német buvárnaszádok tartózkodnak amerikai vizeken. Wheeler szenátor kijelentette, hogy ez az értesülés az angol nagykövettől származik és nem egyéb az angol propaganda koholmányánál, melyet Halifax az amerikai közvélemény felizgatására használ fel.

Rómából jelentik (MTI): A Giornale d'Italia szerint egy Mexico Cityben tartózkodó újságíró azt a jelentést közli, hogy a tengelyhatalmak Japánnal, Szovjet-Oroszországgal és Spanyolországgal karöltve részletes tervet dolgoztak ki, nemcsak az Egyesült Államok, hanem az észak- és dél-amerikai szárazföld előzőnlésére is. Felelőleges a tervben mutatkozó ellentmondásokra kitérni, — írja az olasz lap. — Mindenesetre meg kell jegyezni, hogy az újságíró Angliáról úgy beszél, mintha valójában már leverték volna.

Newyorkból jelentik (NTI): Donovan ezredes, Roosevelt elnök európai kiküldöttje vizirepülőgépen visszakereszt Newyorkba.

Rómából jelentik (Stefani): Az olasz lapok ismertetik Churchillnek az amerikaiak számára mondott beszédét. A Popolo di Roma megállapítja, hogy a beszéd tisztára propaganda-beszéd volt, amelyet előre megállapított terv alapján intézett az amerikaiakhoz. Churchill szándékosan túl akarja beszélni az Atlanti-óceáni csata jelentőségét, amivel befolyásolni igyekszik az amerikai közvéleményt.

Megbénítja a sztrájk Amerika repülőgépgyártását

Washingtonból jelentik (NTI): A fegyverkezési ipar repülőszázlányának vezetője kijelentette, hogy három kerületben a sztrájk teljesen megakadályozza a repülőgépek gyártását.

Párizsból jelentik (NTI): Az Egyesült Államok nagykövetsége felszólította a megszállt Franciaországban élő amerikai állampolgárokat, hogy utazzanak el Franciaországból, útleveleiket pedig ne hosszabbítsák meg.

Elhagyta Budapestet az amerikai követ

Budapestről jelentik: (MTI) John F. Montgomery budapesti amerikai követ március 17-én délelőtt 11 órakor a budaörsi repülőtérről külön repülőgépen feleségével együtt eltávozott. Bucsuztatására megjelent Ghidzy rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, valamint a külügyminiszterium protokollfőnöke.

Rómából jelentik: (MTI) A ma reggeli olasz lapok közli a főhivatalos magyar állásfoglalást az amerikai magyar követeléseknek a washingtoni kormány által történt zarolásáról.

Prágából jelentik: (MTI) Az amerikai magyar követelések zár alá vétele alkalmából a Der Neue Tag reggeli száma a részletes magyar nyilatkozatot szöveg szerint közli.

Ami a virágnak a napfény,
az a SZÁRAZ ARCNAK a „STELLA“ KRÉM

FARKAS-féle

kapható Farkas István „APOLLO“ drogériájában
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/b

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30.
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Egyes szám ára 10 fillér
 Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrünk meg és nem
 adunk vissza

A főispán Budapestre utazott, Nagyvárad. Saját tud. Dr. Hlatky Endre főispán, hivatalos ügyben Budapestre utazott.

1166 PENGŐT ADOTT AZ ERDÉLYI INSÉGAKCIÓRA EGY CSIKSZEREDAI NAGYKERESKEDŐ. Csikszereda, a MTI. Jelenti: Dóczy András csikszeredai nagykereskedő a katonai közigazgatás ideje alatt a parancsnokság előzetes vásárlásaként neki járó 1166 pengő és 66 fillért az erdélyi inségek megsegítésére az „Erdélyért” mozgalom javára

Aláírták az olasz-jugoszláv kereskedelmi egyezményt. Rómából jelentik: (NTI) Vasárnap Rómában aláírták az olasz-jugoszláv kereskedelmi egyezményt, amely 1941-42. gazdasági évre szabályozza a két ország közötti kereskedelmi forgalmat.

MANIUT DICSERI A ROMANIA NOUA. Bukarestből jelentik: A Romania Noua vasárnapi számában cikket közöl Maniu Gyuláról. Dicsérettel és megemlíti, hogy egyik őse, Maniu Lőrincz, a török elleni vitékedésért 1649-ben magyar nemességet kapott.

A kolozsvári Unitárius Teológiai Akadémia tanárai és hallgatói közreműködésében vallásos kulturális ünnepélyt tart március 26-án este 7 órai kezdettel a nagyváradai Sal Ferenc utca 9. szám alatti Magyar Ház dísztermében.

TAGFELVÉTEL A MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZEK EGYESÜLETÉBEN. A Magyar Képzőművészek Egyesületének elnöksége felhívja mindazon festő-, szobrász- és építőművészeket, akik az egyesület tagjai sorába lépni óhajtanak, hogy írásbeli kérelmüket, valamint legfeljebb két jellegzetes alkotásukat április hó 24-én, csütörtökön délelőtt 10-12 óráig a Műcsarnokba elismervény ellenében nyújtsák be. A tagfelvételi kérvénymintha és a részletes tudnivalók az egyesület főtitkáránál (Králik László, Budapest, II. Keleti Károly-u. 4. Telefon 355-716) és a Műcsarnok titkárságánál díjmentesen beszerezhető.

Tízévi fegyház emberölésért. Budapestről jelentik: (Uj Nemzedék) A pestvidéki törvényszék Jasinszky István pestszenterzsébeti jogszigorítót aki pisztollyal agyonlőtte György János alhadnagyot, szándékos emberölés bűntette miatt tíz esztendei fegyházra ítélte.

Legujabb tavaszi divat után
férfi és gyermek
 öltönyt izlésesen, jutányosan készít.

Tisztviselőknek részletre is

Balogh József
 úriszabósága

Nagyvárad, Teleki utca 40. sz.

Hivatalos közlés a bombarejtegetők letartóztatásáról. Budapestről jelentik: (MOT) Dr. Baróthy Pál kir. főügyész a budapesti királyi ügyészség elnöke, a kispesti kézigazgatás rejtegetése ügyében a következő közlést adta ki: A királyi ügyészség a mai napon előzetes letartóztatásba helyezte Bozóky Viktor 40 éves irodai napidíjas kispesti lakost és Mészáros László 32 éves kufőt, pestszenterzsébeti lakost robbanószertartásával elkövetett bűntett nyomtatékos gyanúja miatt. Az eljárásra a budapesti királyi törvényszék otttagu tanácsi illetékes.

EMELKEDETT A MEGÉLHETESI INDEXSZÁM. Budapestről jelentik: (MTI) A Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivatal a következő adatokat közli: A nagykereskedelmi árak indexe az 1927-ik évi árakat százszal véve egyenlőnek, 111.2, az előző havi 109.3-al szemben. A létfenntartás költségének indexe az 1913. évi árakat százszal véve egyenlőnek, az előző 118.9-el szemben 119.0-ra emelkedett. Lakbér nélkül számítva az előző 129.2-vel szemben 129.3.

Szentjóbbot és Cigányfalvát is a nagyváradai adóhivatalhoz csatolták. Budapestről jelentik: Magyar Távirati Iroda: A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben részben módosítja a visszacsatolt országrészekben működő pénzügyi hatóságok felszámolását. E rendelet szerint Szentjóbbot és Cigányfalvát községeket is a nagyváradai adóhivatalhoz tartozó községek közé sorozták.

Fiatál magyar költők irodalmi esije Nagyváradon

Három költő: Gellért Vilmos, Sértő Kálmán és Sinka István március 28-án irodalmi esten mutatkoznak be a nagyváradai irodalomteremtő közönségnek. Gellért Vilmos egyik versét alább közöljük:

SZIVARVÁNY ÉRMINDSZENT FELETT

Írta: GELLÉRT VILMOS

Koppány földjén tágult tülemben
 Erdélyi szél dudorászik,
 A váradi kertek aljában
 Csókos barackfa virágzik.

Nagy tavasz kiált fel itt hozzám
 S a Körös tükrezi vágyam:
 Ermindszent felett a szivarványt
 Mindég áldjam, csak áldjam.

Élelmezési ipari munkások gyűlése. Az élelmezési ipari munkások (pékek, hentesek, mészárosok) stb. vasárnap, 23-án reggel 9 órai kezdettel a Munkás Otthonban közgyűlést tartanak.

Romanizálják a romániai vállalatokat. Bukarestből jelentik: A romániai vállalatok elromanizálása kérdésében a hivatalos Unirea néhány nap óta azt jelzi, hogy a készülő intézkedések a romanizálást egyetemesen fogják megoldani.

Amerikai hitel Finnországnak. Washingtonból jelentik: (NTI) A ki- és beviteli forgalmat finanszírozó bank megadta Finnországnak az engedélyezett legnagyobb hitelt, 5 millió dollárt, élelmiszerszükségletének fedezésére.

A világ legdrágább ruhadarabja III. Kamehamedá, Hawai néhai királyának a kabátja volt. Egy kihalt kolibriféj ezer színben pompázó tollaliból készült. Értékét negyyszáz ezer pengőre becsülték.

Textil-szövetárak
 selyemmacadékok
 nagy választékban
PAROCZAY ISTVÁN
 cégnél, Szent László-tér 7.

BRATIUNU GYÖRGY LESZ ROMANIA KÜLÜGYMINISZTERE. Belgradból jelentik: (Mai Nap) A Politika bukaresti jelentése szerint Bratiunu György lesz Románia külügyminisztere. A tavaszi idényben Erdélyben is szabad a szalonka-vadászat. Budapestről jelentik: (MTI) A visszacsatolt keleti és erdélyi területeken az erdei szalonka vadászatának tilalmát az anyaországhoz hasonlóan április 16-tól aug. 15-ig bezárólag állapították meg. Tehát a tavaszi idényben április 16-ig ott is szabad vadászni.

Háztulajdonosok!
 Villamosmű
 előírásainak megfelelően
 földzártatos
 hibás villanyvezetékét
 szakszerűen javít, átalakít:
Kovács Gyula,
 Alapi utca 2 sz. Telefon: 25-12

Nem hívták össze a képviselőházat. Budapestről jelentik: (MTI) Az elterjedt hírekkel szemben illetékes helyen megállapították, hogy a képviselőház összehívására semmiféle intézkedés nem történt.

Autót Genova és Svájc között. Genova és Svájc között Bullinonaban való elágazással autótutart terveznek, amely lényegesen meggyorsítaná az eddigi forgalmat és árucserét Genova és Svájc között.

* Butoraink országos hírnevének titka: megbízható minőség, olcsó árak, izléses forma. „Arta” butorcsarnok Nagyvárad, Pannonia szálló mellett.

Ismét megjelenik a Déli Hírlap. Bukarestből jelentik: Vasárnap óta Temesváron ismét megjelenik a Déli Hírlap. Az első száma így ír: „Öt hónapot meghaladó kényszerűsünet után újra megjelenik a Déli Hírlap a magyar népközösség egyedüli napilapja Romániában”. — A továbbiakban így ír: „A román kormány elismerte a piarista rend jogszemélyiségét aminek vagyoni jogi szempontból van fontossága”.

A tartalékos tisztok és karpaszomá nyosok kérvényeinek betérjesztési határideje. Felhívom a tartalékos tisztok és karpaszomány viselésére jogosultak figyelmét arra, hogy a városi katonai parancsnokságnál kikért kérvényeket legkésőbb folyó hó 31-ig terjesszék be. Ezután beérkező kérvények eljárás alá nem kerülnek. M. kir. nagyváradai és biharmegyei járásai katonai parancsnokság.

Uszómesteri vizsgák lesznek 1941. április hó 20-án a Püspökfürdőben. A Magyar Uszósövetségtől kapott megbízás folytán felhívom mindazon urakat és hölgyeket akik az alábbi képesítéssel rendelkeznek és uszómesteri vizsgát óhajtanak tenni, hogy 1941. március 22-én este 7 órakor jelenjenek meg a Katolikus Körben az NSE titkári hivatalában. Jelentkezhetnek az uszómesteri vizsgára a következők: 1. Akik román uszómesteri képesítéssel rendelkeznek. 2. Akik valamelyik sportegyesületben legalább 3 évig versenyzők voltak és legkevesebb 4 középiskolai végzettséggel rendelkeznek. A kérvényekkel egyidejűleg csatolandó a születési anyakönyvi kivonat is. A kérvényeket alulírottakhoz kell beadni. Ajtany G. Gyula M. U. Sz. elnöki tanács-tag.

SZERKESZTŐI ÜZENET

Előfizető polgár. Igen, Bethlen Györgyné grófnő volt az előadó. Allandó lakhelye Kolozsvár.

A „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

Ősi magyar földön új magyar életet!

Ezzel a jelszóval foglalja össze politikai programját a Magyar Megújulás Pártja s ennek a jelszónak a jegyében siet most az árvizkárosultak segítségére. Új magyar életet akar az árvíz rombolásainak helyén is. Szegény, nagyon szerény anyagi viszonyok között élő emberek filléreiből gyűlt össze egy hét alatt a párt nagyváradi tagozatának adománya. Éppen ebben rejlik nagy értéke. Biztosak vagyunk benne, hogy Isten áldása lesz rajta és mindenült követésre talál.

Az „Aurora” vegyigyár munkásai is behozták adományukat. Nemes tettükkel felsorakoznak a nagyváradi magyar munkásság között. „Becsülettel” Ez a jelszavuk a magyar munkásoknak. Tudja meg mindenki áldozatkészségük nyomán, hogy jelszavuk nem üres szó, hanem tett, férfias, áldozatos tett a szó legnemesebb értelmében. Magyarságuk nem hitvány szalmacséplés, hanem áldozatos kiállás!

Eddigi gyűjtésünk 5115.55 P
 Újabb adományok:
 Aurora Vegyigyár alkalmazottai Nagyvárad (Láda Zoltán üzemvezető utján) 18.— P

Magyar Megújulás Pártja tagjainak egy heti filléres gyűjtése, Nagyvárad 25.50 „
 N. N. Nagyvárad 2.— „
 Elkán György és fia, N.-Várad 5.— „
 Összesen 5166.05 P

Az árvizkárosultak javára a Szigetvári színházban rendezett színelőadásra a következő felülfizetéseket nyugtáz köszönettel az igazgatóság.
 Dr. Soós István polgármester 20.— P
 Kelety Károly, a Városi Vasut vezérigazgatója 12.40 „
 Dr. Petry Gyula 20.— „
 Blénessy Sándorné kegyelmes asszony 10.— „
 Dr. Kovács Lajos, Erdélyi Géza és Plachy Károly 9.— „
 Dinu János görögkeleti püspöki vikárius 3.40 „
 Dr. Szirmay Lajos v. igazgató 10.— „
 Pajor Pál gyógyszerész 5.— „
 Szabó A. István 5.— „
 Deutsch posztóáruház 20.— „
 N. N. 9.— „
 Gálffy Sándor plébános 5.— „
 Mellau István plébános 5.— „
 N. N. 1.— „
 Összesen 134.80 P

Belvárosi mozgó

Két fogoly

Zilahy Lajos regénye filmen.

Bajor Gizi Agay Irén Jávör, Csontos, Rajnay, Bilicsi stb.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1 Szerdán utoljára

Egy asszony három élete

Bette Davis és Charles Boyer-val előadások kezdete: 3, 6 és 9 órától.

Csütörtöktől **Beala és az ördög.** Ósbemutató!

Az APOLLOBAN Megszólaltak az

Elnémuit harangok

Kiss Ferenc, Lukács Margit, Nagy István.

égető aktuális filmóriása.

Az Adorján-vár romjai Nagyváradon

Cserépedény — amibe a gyermek Szent László tett virágot

Nagyvárad. Saját tudósítás. Az idő fut, fut, s rohanásában nem ismer határt. Végtelen az idő, végtelenebb talán, mint a tér, amiben élünk, és csak akkor eszmélünk erre gondokba süppedő életünkben, ha néha-néha a múlt emlékei közül figyelmeztet minket erre. S ma a magyar történelmi múlt egy igen értékes és ritka szép emléke feküdt előttünk, amit nemcsak művészi érdeklődéssel, hanem mély megilletődéssel is szemlélünk, pedig csak egy cserépdarab volt ez, de a Szalárd mellett levő híres Adorján várból — amely tudvalevőleg a magyar történelmi múlt egyik nevezetességei közé tartozik.

Az Adorján vár elsősorban is arról híres, hogy

Szent László, a nagy király ott töltötte gyermekéveit,

de századok múlva is szerepet vitt még történelmünkben. 1284-ben Pál ország-bíró pártúfi fiait Kun László parancsára Debrecen földesura, Rafain comes ott győzte le a vár sikeres ostromával, s ezért a király az Adorján-várat a Borcsa nemzetségből való Tamás fiainak adományozta. Az egyik fia azonban a „kopasz Jakab nádor” később Károly Róbert aien utótt pártot s ennek következtében nemcsak a várat, de az életét is elvesztette. Ezután királyi birtok maradt Adorján vára egészen 1401-ig, mikor a Csákyak kapták meg, akik azóta adorjániaknak is nevezik magukat. Az Adorján vár Csáky Pál kénytelen volt feladni I. Ferdinánd vezérének.

A vár romjait kegyelettel ápolták, őrizték az utókor, de a feltárasra hosszú századokon át nem gondolt senki. — Mintegy tíz évvel ezelőtt tárták fel és igen szép, erős köveket ástak ki akkor a föld alól, több gyönyörű festett cserépdarabbal együtt. E cserépdarabok közül néhány Szalárd nagy népszerűségű körörvosának feleségéhez, dr. Komáromyné Mihelffy Elvirához, az országos nevű költőnőhöz jutott, aki magyar lelke kegyeletes szeretetével őrizte ezeket az értékes leleteket. A cserépek festése ugyanis olyan régi s maga a cserépanyag is, hogy feltehető:

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkerepezés
Melegágyrámak és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: 19-13

még Szent László idejéből való s a kis királyfi tett virágot jókedvében a színes cserépbe.

Az Adorján vár köveit azonban lefoglalták a románok és azokból építették fel a szalárdi görögkeleti templomot, amit a múlt év szeptemberében

Ki kaphat önellenlátási kölcsönt?

Megjelent a hivatalos lapban a részletes rendelet

(Befejező közlemény.)

A folyósított kölcsönt a kölcsönben részesített, a Tanács határozatában foglalt utasításnak megfelelően köteles felhasználni. A kölcsön rendelkezészerű felhasználását a Tanács alkalmas módon ellenőrzi. Az ellenőrzés hatékonyságának biztosítására a hatóságok segítsége igénybevehető. A kölcsönben részesített ellenőrzés végett köteles üzleti könyveit és feljegyzéseit, valamint az ellenőrzéshez szükséges egyéb adatokat a kiküldött, arcképes igazolvánnyal igazolt ellenőrnek rendelkezésére bocsátani és neki a kívánt felvilágosításokat megadni. A tanács tagjai és a kormánybiztos mellé rendelt hivatalnál működő közegek kötelesek a tudomásunkra jutott üzleti vagy üzemi titkot hivatali titokként megőrizni.

A kölcsönben részesített a részére folyósított kölcsönösszeget bármikor, a kiküldött törlesztési határidőn belül, is költségmentesen visszafizetheti.

Könnymű üzletvezetés esetén azonnal vissza kell fizetni a kölcsönt.

A kölcsönben részesített a Tanács a folyósított összeg azonnali visszafizetésére kötelezi, ha a kölcsönben részesített a) a kölcsönt a valóságnak meg nem felelő adatok előterjesztésével eszközölte ki és a valóságnak megfelelő tényállás alapján nem részesülhetett volna támogatásban; b) a kapott kölcsönt egészen, vagy részben rendeltetésellenesen használja vagy használta fel; c) a kölcsön folyósítása után a Tanács engedélye nélkül akár közszolgálati állást, akár bármilyen más alkalmazást elvállal; d) könnymű, vagy gondatlan üzletvezetés (üzemvitel), vagy más körülmény folytán a kölcsön visszafizetése a Tanács megítélése szerint veszélyeztetettnek látszik; e) üzleti könyveket, feljegyzéseket nem vezet, vagy ha igen, azokat, illetőleg az ellenőrzéshez szükséges egyéb adatokat nem bocsátja az ellenőrző közeg rendelkezésére, vagy az ellenőrzés foganatosítását más módon meghusítja; f) bün-

a románok kivonulása után földig leromboltak a szalárdi magyarok. Ez is volt az egyetlen templomrombolás Erdélyben. A szalárdi magyaroknak bizonyára okuk volt a felháborodásra és az elviselt szenvedések ez eléggé meg nem róható megtorlására.

Tegnap Nagyváradon járt dr. Komáromyné Mihelffy Elvira s a gondosan megőrzött ósrégi cserépdarabok közül a legszebbet és legépebbet behozta magával s felajánlotta dr. Némethy Gyulának, a tudós régésznek, aki — értesülésünk szerint — a várad múzeumának adja ezt a ritka, nagyértékű magyar történelmi emléket. (—la).

személyében megfelelő szakképzettséggel bír, — indokolt kérvényben a Tanácstól az elhaltak engedélyezett feltételek mellett a még ki nem utalt részletek folyósításáért folyamodhatik.

Ha a kölcsönben részesített a kölcsön visszafizetése előtt meghal, örököseinek a kölcsön még le nem törlesztett részleteiért való felelősségére nézve a magánjog általános szabályai irányadók.

A sertéshizlalda bérbeadása

Nagyvárad thj. város polgármestere illetve a városgazdasági ügyosztály ad 702—1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad város tulajdonát képező sertéshizlaldát 3 évre, esetleg hosszabb vagy rövidebb időtartamra bérbeadni szándékozik. A bérleti feltételek a városgazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Bérleti köteles lesz legkevesebb 2000 (kettőezer) darab sertés kihizlalni és a kihizlalt sertéseket július hónapban a város közlelmzésének biztosítására maximális áron a város rendelkezésére bocsátani. A hizlaláshoz szükséges takarmány beszerzését a város biztosítja. Részletes feltételek a szerződés megkötésekor lesznek megállapítva. Ajánlatok folyó évi március hó 25-én déli 12 óráig a városgazdasági ügyosztályban (I em. 24. sz.) adandók be. Nagyvárad, 1941. március hó 17. Dr. Soós István s. k., polgármester.

Elegáns

kosztümöket, kabátokat készít

TÓTH

nőiszabó

Beöthy Odön utca 7.

Be kell jelenteni a malmosok és kereskedők lisztkészletét

A m. kir. Közlelmzési Miniszter Ur 10.200/1941. számú rendeletével minden hó 1-én és 15-én a gabonavásárlási engedéllyel rendelkező malmokat és a vizszonteladók kereskedőket a tulajdonukban és birtokukban lévő lisztkészletek bejelentésére kötelezte. Be kell jelenteni a defect lisztet is.

A bejelentést a nagyvárad i forgalmi adóhivatalnál két példányban kell megtenni.

A biharmegyei összes érdekeltet a bejelentésüket a fent emített hivatalhoz (Nagyvárad, Sztaroveccky-utca 1.) tartóznak megtenni jogkövetkezmények terhe mellett. A március hó 1-jei és 15-iki készletet külön-külön pótlólag be kell jelenteni.

FERENC JÓZSEF

KESERUVIZ

Jövő hétre marad a Szigligeti Szeminárium első előadása. Csütörtökre, február 27-re hirdette a Szigligeti Társaság a magyar orskérdésekről tartandó előadás-sorozatának megkezdését, amelyen dr. Hlatky Endre főispán, a Társaság tiszteletbeli elnöke és Hasznos Imre keréskisk. igazgató lettek volna az előadók. Ezt az előadást a Társaság dr. Hlatky Endrének halaszthatatlanná vált budapesti elutazására való tekintettel jövő hét csütörtökre, március 27-re halasztja.

RÁDIO

PÉNTEK, MÁRCIUS 21.
Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Hanglemek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 „Az ételek helyes elkészítésének alapelvei.” Felolvasás
- 10.45 Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangzó. Himnusz.
- 12.10 Haydn István zongorázik, zongorakísérettel.
- 12.40 Hírek.
- 12.55 Rostaházy Annie énekel, zongorakísérettel.
- 13.30 A 15. honvédegyezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara.

Közben

- 15.40 „Mit főzünk.” Háziasszonyok beszélgetnek.
 - 16.15 Diákféltő.
 - 16.45 Hírek.
 - 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
 - 17.15 Heinemann Sándor tánczenekara.
- Közben
- 17.40 Sportközlemények.
 - 18.20 „Röhögjünk vagy nevéssünk.” Kardeván Károly előadása.
 - 18.45 Debussy: Gyermekművek — szvit. Hanglemek.
 - 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
 - 19.20 A Rádió Szalonzene-kara.
 - 19.55 Az Operaház előadásának ismertetése. (I. és II. felv.) Huszka Rózi vendégfellépésével.)
 - 20.00 Az Operaház előadásának közvetítése. Walkür.

A II. felvonás után kb.

- 21.10 Hírek, időjárásjelentés.
- Az előadás után kb.
- 22.35 Azonos Budapest II. műsorával.
- 23.00 Hírek német, orosz, angol és francia nyelven.

Utána kb.

- 23.25 Közvetítés a Pátria-kávéházból. Kurina Simi cigányzenekara muzsikál.
- 24.00 Hírek.

Budapest II.

- 18.25 Az Operaház előadásának ismertetése.
- 18.30 Az Operaház előadásának közvetítése.
- Az I. felvonás után kb.
- 19.35 Gyorsírótanfolyam. Szlabay Géza előadása.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 „Az orfeumtól a hangosfilmig.” Irtai és összeállította Szathmáry Antal.
- 21.25 „A színpad hivatala.” Csengery János egyetemi tanár előadása.
- 21.45 Időjárásjelentés.
- 23 óráig tánclemek.

Felhívás a légoltalmi szolgálatra való önkéntes jelentkezésre

Nagyvárad thj. város polgármestere 1098—1941. évi. légo. sz. alatt a következő felhívást adta ki: Felhívom a város közönségének figyelmét arra, hogy a 4730—1940 M. E. sz. rendelet értelmében a város lakossága — nemre való tekintet nélkül — 14-től 60, illetve 70 évig személyes és különleges légvédelmi szolgálatra van kötelezve.

A város légoltalmi szervezetének a vonatkozó törvény és rendeletek értelmében való mielőbbi kiépítésére és annak működőképességére igen nagy súlyt helyezek. Ez okból — addig is, amíg úgy a hatósági légoltalmi keretében a különleges végvédelmi szolgálatra, — az önvédelem keretében pedig a személyes légvédelmi, illetve légoltalmi szolgálatra kötelezettek kiválasztása megtörténhetik, — az előirt szervezetet első sorban önként jelentkezők útján kívánom felállítani.

Felhívom a város közönségét, ezek között első helyen a társadalmi és hazafias célú egyesületeket és intézményeket, hogy légoltalmi szolgálatra hazafias érzésből és a város iránti szeretetből önként jelentkeznek.

A jelentkezők előjegyzése a tűzoltóaktanyában történik a hivatalos órák alatt.

A jelentkezők tájékoztatása céljából a következőket közlöm:

I. Különleges légvédelmi szolgálatra — a hatósági légoltalom keretében és segélyosztályhelyeken — kötelezett mindenki — a rendeletben felsorolt mentesítettek kivételével — nemre való tekintet nélkül 14-től 60 éves életkorig. Elsősorban figyelembe jönnek azonban a 17, 16, 15 éves leventeköteles ifjak — valamint a 43—60 éves életkorúak, akik nem katonakötelesek. (Beosztásuk volna

riasztó, figyelő, segédrendőri, egészségügyi, tűzoltó, gázvédelmi, műszaki, mentő és romeltakarító szolgálat.) Nők 16 éven felüliek irodai és egészségügyi szolgálatra jelentkezhetnek.

II. Az önvédelem keretében a személyes légvédelmi szolgálatra kötelezettek 14—70 évig nyerhetnek beosztást.

III. Felhívom a város közönségének figyelmét, hogy addig is, amíg a lakosság önvédelmét megszervezni hivatott Légoltalmi Liga helyi csoportja megalakul, első sorban szervezőképes és e közérdekű, hazafias munkát vállalókra volna szükség.

IV. Ezzel kapcsolatban már most felhívom a figyelmet, hogy a Légoltalmi Liga folyó évi május 15-től 29-ig Nagyváradon légoltalmi oktatói tanfolyamot tart. Az oktatói tanfolyam teljesen díjmentes lesz. Az előadások a késő délutáni órákban tartatnak meg s ezáltal lehetővé válik, hogy azon délelőtti elfoglaltsággal bírók is résztvegyenek. Az oktatóképző tanfolyamot sikerrel végzetek bizonyítványt kapnak és a Légoltalmi Liga oktató elnevezést viselhetnek. Az általuk tartandó házparancsnok tanfolyamon már óradíjban részesülnek. Felhívom elsősorban a pedagógiai felkészültséggel rendelkezőket, (tanítók, tanítónők, tanárok), hogy ezen tanfolyam hallgatására már most jelentkezzenek. De résztvehetnek a tanfolyamon mindazon általános műveltséggel rendelkező egyének, akik rátermettségükkel fogva e fontos nemzetvédelmi feladatnak megfelelnek. A tanfolyamról annak idején még külön értesítés fog megjelenni.

Nagyvárad, 1941. március hó 17-én
Dr. Soós István sk. polgármester.

SZÍNHÁZ

Díszelőadás a Szigligeti Színházban

Kedden este díszelőadás volt a Szigligeti Színházban az árvízkarosultak javára. Ebből az alkalomból Kodolányi János Földindulás című népeletrépet adták elő, s a félig megtelt nézőtér melegen ünnepelte kitűnő színészelőket, akik mindent elkövettek az est sikere érdekében.

A színházi iroda közleményei:

— A világhírű Hungária balett Váradon. Szerdán este nem mindennapi művészi élvezetben lesz része Nagyvárad szépet kedvelő közönségének. Ma este lép fel Nagyváradon a világhírű Hungária balett teljes együttese. Az együttes már megérkezett. Nagyvárad vendéglátóinak érdekessége, hogy a felszabadult Erdélyben első állomás Nagyvárad. Az együttes fővárosi műsorral, ragyogó toalettekkel jön Nagyváradra és akik a szerda esti előadást megnézik, azoknak hosszantartó emlény marad ez a vendéglátás. A helyi árak mérsékelten emeltek, amelyre semminemű kedvezményes vagy szabadjegyek, valamint szelvény jegyek nem érvényesek.

— Csütörtökön Híleres nap lesz a színházban. Csütörtökön két filléres helyi előadást tart a színház. Délután 4 órákor a Tokaji Aszu operett

kerül színre, este háromnegyed 8 órákor a Hajnalodik című színmű Mindkét előadás a helyi árak 30 fillértől 120 fillérig.

— Vihar az egyenlítőn — Poór Lilly vendégfellépéssel. Poór Lilly, a kolozsvári kedvenc művésznője lesz a színház legközelebbi vendége, aki Edith Ellis kiváló írója Vihar az egyenlítőn című trópusi történetében lép fel. Ez a színpadi mű Zagon István fordításában kerül a néző elé Sármágy Miklós rendezésében. Poór Lilly vendégművésznő kivételes művészetét nem egy ízben csillogtatta meg Nagyvárad közönsége előtt és most, amikor olyan szereplésben lép fel mely pályájának szinte legfőbb értékebb produkciója. A Vihar az egyenlítőn pénteken este, szombaton este és vasárnap délután 4 és este 8 órákor lesz a színház műsorán rendez helyi árakkal. A péntek esti előadás A. bérletben, a szombat esti B. bérletben lesz megtartva.

Heti műsor:

Péntektől Poór Lilly vendégfellépéssel: Vihar az egyenlítőn. Szenczács trópusi történet.
Szombat délután 4 órákor Híleres helyi előadással: Tiszteletesség Anna. Ope-

rett. Helyi árak. 30 fillértől 120 fillérig
Szombat este háromnegyed 8 órákor: Vihar az egyenlítőn. Poór Lilly vendégfellépéssel.

Vasárnap délután 4 órákor Vihar az egyenlítőn. Poór Lilly vendégfellépéssel.

Vasárnap este háromnegyed 8 órákor: Vihar az egyenlítőn. Poór Lilly bucsufellépéssel.

— A fenti előadásra jegyek elővételben már válthatók a színház elővétel pénztáránál.

A mozgóképszínházak műsora

BELVAROSI: A két fogoly.

KORONA: Egy asszony három élete.

APOLLÓ: Elnémult harangok.

APRÓHIRDETÉSEK

szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Különféle

Epitészek figyelmébe! Akruzát a biztos falszigetelő minden meszerakattal kapható. Főlerakat: Kovács Károly. Nagyvárad, Mikszáth u. 26. 965

Fotókópiát eredeti okmányairól leggyorsabban készít Fotó Aurora, Rákóczi utca 8. 15

Nagyváradon bérbeadó pékséget keresek. Békéscsaba. Hajnal u. 15. szám. Zacharie György. 65

Adás-vétel

Aranyat, magas aron veszek. Orát, ékszerit javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753

Lakóház, központban, partelepnek is alkalmas, sürgősen eladó. Legalább 30.000 készpénz. Cím a kiadóban

Jókarban levő csirkekeltetőgép eladó. Gerliczy u. 20. 78

TELLUS óra

megbízható!!!

Kérjen vásárlásnál

TELLUS órát



Táblaskocsi, jókarban eladó. Érdeklődni: B. Szabó szállítónál. Kossuth u. 16. szám.

Fiu biciklit háromnegyedest megvételre keresek. Cím Matula Iestéküzletben. 58

Ócska paplan vattát állandóan veszek. Szigligeti u. 5. Szutern. 75

Körkötő harisnyagapert megvételre keresek készpénzért. Nagyszalonta. Hét vezér utca 20. Ladányi Sándor. 74

Lakás

Három szobás, modern utcai lakás kiadó. Lukács György utca 40. 44

Allást nyee

Gyakorlott szövő munkásokat kézi és mechanikus gépekhez felvesz a Turul szövőde. Arpad vezér utca 47. 56

Jó munkás fodrászlány felvétetik Molnár, Széchenyi tér 6. 77

Kiadótulajdonos:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforógépén. Nagyvárad, Szilagy Dézsi utca 5. szám.